洛阳职业技术学院新校区建设项目

规划设计方案征集工作安排

项目简介

洛阳职业技术学院新校区位于洛阳市伊川县滨河新区，总占地面积2500亩，其中一期占地面积1000亩，二期占地面积1500亩。新校区一期项目办学规模全日制在校生15000人，总建筑面积约40万平方米左右，主要作为教学使用。二期办学规模全日制在校生15000人，总建筑面积60万平方米左右，主要作为生产实习基地和顶岗实训、校企合作、产业孵化等基地。新校区包括教室、图书馆、实验室实习实训场所及附属用房、体育馆、行政用房、会堂及大学生活动中心、学术交流中心、校企合作产学研中心、学生宿舍、学生食堂、教工食堂、教师宿舍、生活福利及其他附属用房、地下停车库、人防设施等建筑，室外运动场以及道路、绿化、景观、围墙等配套设施。

    为建设一个功能科学化、设施现代化、环境生态化、景观园林化的国内一流高等职业学校，学院决定通过公开征集的方法选择高水平设计单位，对新校区进行校园详细规划、校园空间形态、校园景观形态、校园建筑形态的设计，实现提供高品质的发展空间和建筑基础。
征集工作计划

第一阶段：公告及资格审查

公告及资格审查

根据新校区建设工作步骤，制定征集公告并在媒体上发布。具体资格审查按照征集公告中的要求进行。本着优中选优的原则，按照资格要求，由纪检监察室、新校区建设办公室共同对各报名单位所递交的资格审查材料进行审查，综合考虑技术、人员、业绩等方面因素，符合公告要求的设计单位参与本次征集，未入选单位恕不另行通知。对于符合条件的应征单位，征集单位将向其发放项目资料。
报名要求
 应征设计单位应根据“洛阳职业技术学院新校区建设项目规划设计方案征集公告”中要求的资质条件、材料要求，在截止时间前将报名资料送交（或快递）征集单位，报名资料收取截止时间为2015 年9月10日下午18：00（北京时间，以征集单位收到报名资料时间为准）。
应征设计单位有下列情形者应征报名无效：①凡是未按规定提交报名文件，或报名提供虚假报名资料；②已收到破产申请或已明显无力清偿债务的以及有违反国家法律等行为的；③挂靠单位以及在校学生参与报名；④应征人递交的相关业绩资料、规划方案文件构成对任何其他人的知识产权（包括但不限于版权、商标权、专利权）或专有技术或商业秘密的侵犯。

应征单位实质上不符合上述资格，已提交报名文件或已开展技术服务，一经查证征集单位可以随时取消其报名和设计资格，同时对报名单位的一切损失不负任何责任。
第二阶段：方案设计

1、征集单位发放项目资料；

    在初步资格审查后，征集单位将组织应征单位到洛阳职业技术学院，集中发放项目资料（规划设计任务书及相关图纸资料）。并组织设计单位到现场查看场地情况。

2、在征集文件规定的时间召开答疑会、发出答疑文件。

3、应征单位按征集文件规定的时间提交设计方案及相关资料。

为保证本次方案征集的专家评议工作按时进行，各应征设计单位必须派专人报送规划方案文件（应持有法人代表的委派文件及本人身份证）；不接受专人报送以外的任何报送形式；洛阳职业技术学院在清点方案文件后，向报送人签发接收单。所有规划方案文件必须在2015 年11月10日18时(北京时间，以征集单位收到资料时间为准)将最终方案成果送达洛阳职业技术学院，由征集人按程序对应征方案进行技术和综合评议。

规划方案文件有下列情况之一者无效：①未按本文件要求进行方案汇报；②提交的规划方案文件不符合规定的成果内容和格式；③逾期送达；④图纸和文字辨认不清、内容不全或粗制滥造；⑤规划方案经洛阳职业技术学院鉴定属明显抄袭；⑥将规划编制任务转包给其他机构；⑦其它违反相关法律法规规定的情况。

第三阶段：方案评审

1、应征方案展示

征集单位在收到应征方案后，应将各方案展板（不显示设计单位名称）在校园内对全体教职工展示并收集教职工意见建议。

2、应征方案综合评议

由征集人邀请相关专家共同组成评议委员会（评委名单由学院参照行业专家建议确定），负责对本次设计方案进行技术评议，确认规划设计成果是否有效，并按照公开、公平、公正的原则对设计方案进行无记名投票，对设计方案进行综合评议，确定推荐方案和名次。

经征集人、相关单位、专家进行综合评议后，认为所有应征方案均达不到征集要求的，应征人应对规划方案进行深化、完善，进行二次评议。评议时间另行通知，征集人应在确定评议时间后，提前三天通知应征人，应征人应在2015年11月15日做好汇报准备。
3、业主选择设计单位进行方案深化。

在方案评议结束后10 个工作日内向应征人发放评议结果通知。
组织原则

为保障规划设计方案征集工作的科学性和严肃性，本着公开、公正、公平的原则，由新校区建设办公室和纪检监察室共同组成工作小组，在学院领导下开展工作。

为避免纠纷，征集工作中凡涉及规划、政策方面的信息，经主管领导同意后，由新校区建设办公室统一向各应征单位发出答疑文件。

工作小组在征集工作中应注意廉洁自律，不得私自接收征集单位的宴请、礼品，做出影响征集工作公正性、科学性的行为。

其他

1、 征集活动的组织经新校区建设工作小组上报学院办公会通过后开始实施。本次征集活动若有纠纷，将按中国现行的法律、法规，通过诉讼程序解决，诉讼应向主办方所在地法院提出。

2、评议结果公布前，除洛阳职业技术学院及其授权单位之外的任何单位和个人无权以任何形式公开展示有效的规划方案文件。应征人提交的规划方案，必须保证不得被其他任何第三方要求权利追索，否则由此产生的后果由该应征人承担。参加本次征集活动的规划方案的版权归主办方所有。洛阳职业技术学院有权在征集活动结束后通过传播媒介、专业杂志、书刊或其它形式介绍、展示及评价规划方案，有权在本次征集活动的研究范围内的规划建设中使用、调整或修改方案。
                                   2015年9月1日

